Сенсорное развитие как метод обеспечения ранней социализации дошкольников с ограниченными возможностями здоровья

У детей с особыми образовательными потребностями процесс социализации затруднен: наблюдаются нарушения развития познавательных процессов, двигательной сферы, произвольности внимания. Педагогами отмечается быстрая утомляемость воспитанников, соматические жалобы, ослабление иммунитета, частая заболеваемость, появление разнообразных трудностей в усвоении учебного материала. Имея формально сохранные анализаторы как анатомо-физиологические предпосылки для получения сенсорной информации, такой ребенок «слушает, но не слышит, смотрит, но не видит». 

В последние годы специальная педагогика выдвигает на первый план интеграцию в общество, как социализацию детей с ограниченными возможностями здоровья. Проблема социализации дошкольников, имеющих нарушения в познавательной сфере актуальна, и чем раньше начать этот процесс, тем легче дети адаптируются в общество.

Именно в детском саду, мы имеем огромные возможности научить ребенка познавать мир, себя и окружающих, научить ребенка различным формам общения.

Социализация будет успешной при условии интегрированного подхода, направленного как на сенсорное развитие, так и на познавательную сферу. Для этого требуется особое внимание к подбору методов, используемых педагогом. Имея огромный арсенал методов коррекции, воспитания и обучения, задача учителя-дефектолога выбрать наиболее оптимальные и эффективные методы социализации детей с особыми образовательными возможностями.

Ведущее место в системе работы по обеспечению социализации детей данной категории отвожу методам, направленным на сенсорное развитие, так как восприятие объектов, предметов, явлений, действительности является средством познания окружающего мира.

В своей работе дефектологи используют специальную диагностику Е.А. Стребелевой и Е.А. Екжановой, которая предполагает обследование уровня сформированности основных линий развития и детской деятельности у ребенка с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 4 до 8 лет. Основными методами изучения в ходе индивидуального обследования являются экспериментальное обследование и наблюдение за ребенком в процессе выполнения заданий.

В дальнейшем определяется содержание и методы системного, дифференцированного педагогического воздействия.

Методика сенсорного воспитания дошкольников предусматривает:

1) обучение детей обследованию предметов;

2) формирование представлений о сенсорных эталонах через сравнение. 

В своей работе я руководствуюсь следующими принципами:

· Принцип единства диагностики и коррекции
· Принцип взаимосвязи коррекции и компенсации
· Принцип учета возрастных психологических и индивидуальных возможностей
·  Принцип последовательности
·  Принцип наглядности
·  Принцип доступности и индивидуализации
· Принцип комплексности
Важным фактором в планировании работы по ознакомлению детей с цветом, формой, величиной предметов является принцип последовательности. Этот принцип предусматривает постепенное  усложнение заданий, на которых  дети вначале знакомятся с вполне осязаемыми сенсорными свойствами – величиной и формой предметов, т.е. с теми,  которые можно обследовать путем ощупывания. В дальнейшем – с таким сенсорным свойством, как цвет, ориентировка на который  возможна только в плане зрительного восприятия.

На первом этапе обучения использую способность детей к подражанию (сначала все действия выполняю совместно с ребенком, затем показываю, как выполнить). Правильной ориентировки детей достигаю в результате специфических действий по обследованию предметов, величины, формы объекта, учу детей определять пространственные взаимоотношения. Для формирования компонентов сенсорного воспитания использую практические задания и упражнения, которые позволяют сформировать умения удерживать предметы в руках; совершать элементарные исследовательские действия (сжимать, перекладывать, катать, поворачивать и т.д).

Тематическое планирование материала согласую с сезонными явлениями, с лексической темой по ознакомлению с окружающим миром, опираясь на жизненный опыт детей. В дальнейшем включаю упражнения на распознание и умение различать форму и  величину; упражнения на выбор по образцу; выбор по словесному обозначению; упражнения в форме подвижных и дидактических игр. Один и тот же материал использую многократно, чтобы дети в своем индивидуальном темпе смогли его усвоить.

Знакомство с геометрическими фигурами происходит путем сравнения с уже знакомыми формами. Использую «геометрические ориентиры» при поиске предметов различной формы в окружающей обстановке.

На занятиях по сенсорному воспитанию каждым заданием предусматриваю решение сенсорных задач при наличии у детей различных умений и навыков. В свою очередь, на этих же занятиях дети приобретают новые знания, умения, которые используются ими в других видах деятельности (изобразительной, трудовой, игровой).

Формирование представлений о цвете требует особого внимания, поскольку цвет является тем свойством, которое нельзя обследовать рукой. Поэтому на начальном этапе выделение цвета осуществляю через соотнесение предметов между собой. В дальнейшем  - обучаю группировке без использования образца. При выполнении каждого действия называю цвет предмета, постепенно добиваясь повторения и самостоятельного его названия ребенком.

 Сенсорное воспитание планирую в тесной взаимосвязи со всеми остальными разделами работы. Так, успешная организация занятий по ознакомлению с величиной, формой, цветом предметов возможна при наличии определенного уровня физического развития ребенка. Прежде всего, это относится к развитию движений руки при осуществлении действий по вкладыванию, выниманию предметов, при работе с мозаикой, рисовании красками.

Так как ведущим видом деятельности и основой становления является игра, с детьми данной категории использую игры, в которых усвоение материала протекает незаметно, в практической деятельности. Стараюсь применять многофункциональные дидактические игрушки, которые одновременно развивают  цветовосприятие, величину, способность ориентироваться на плоскости. Занятия строятся таким образом, чтобы в их содержание входил комплекс дидактических игр и упражнений, способствующий развитию таких качеств, как, ориентировка в пространстве, зрительное, слуховое, тактильно – двигательное восприятие. Все это расширяет практический опыт детей с установкой на интеграцию их знаний и умений действовать с учетом требований окружающей действительности.

